NO ... SINO en español
Se suele usar para corregir algo que acabamos de decir o, más frecuentemente, algo que acaba de decir nuestro interlocutor. A veces lo usamos para matizar, descartando total o parcialmente una primera hipótesis, para corregirla luego sustituyendo alguno de sus elementos.

Se usa no... sino en todos los casos, excepto cuando sustituimos el verbo conjugado. En ese caso se emplea no... sino que...
La expresión no sólo ... sino que además se usa para añadir algo que el hablante presenta como un elemento de sorpresa o asombro, para él o para su interlocutor.

Ej.      - Son realmente muy generosos: fíjate que, cuando                fuimos a verlos, no sólo nos invitaron a comer,                sino que además nos ofrecieron la casa para el                 verano.

La expresión no sólo ... sino también sirve para añadir algo a lo que se ha afirmado anteriormente. Se podría sustituir por el coordinante y pero su uso por parte del hablante enfatiza, pone en relieve los elementos que quiere coordinar.

Ej.       - No sólo es bonita, sino también inteligente.

CONTRASTE NO...SINO / NO...PERO
Se usa no...sino para sustituir un elemento presupuesto por otro.

Se usa no...pero cuando, después de negar un primer elemento se quiere hablar de algo distinto, que puede constituir un matiz o una compensación por el elemento negado.

Ej.      - Necesitamos una secretaria que sepa hablar inglés.

         - Mira, ella no sabe inglés, pero es muy buena y     

           trabaja bien y rápido.

Existe además otro uso de no...sino en el que el elemento sino no introduce un elemento del mismo tipo al negado justo antes, sino sólo una restricción o un matiz a lo que se acaba de negar. El sentido es: el único elemento que escapa a la negación anterior es el siguiente. Se trata, pues, de una expresión muy próxima al sólo. En estos casos se usa también no...más que.

Ej.       - No estudia sino inglés.

          - No vino sino Andrés.

          - La verdad, no entiendo cómo vive. No come más que              lechuga.

En contextos en los que se utiliza no...sino (que) para descartar el primer elemento negado y sustituirlo por el que sigue, se usa - en regitros más bien literarios/cultos - la expresión no...antes bien.

Ej.      - No es un tema secundario, antes bien, a mi                     entender, constituye la clave. 

SI NO
Si no en español es simplemente la negación del si condicional.

Ej.       - Si no le dices la verdad, será peor. 

